

Странички истории

В КАНУН двадцатой годовщины победы над фашистской Германией все центральные газеты опубликовали Указ Президиума Верховного Совета СССР о приурочении восемнадцати советским воинам, отличившимся в годы Великой Отечественной войны, звания Героев Советского Союза. Как стало известно, один из них старший сержант Федор Алексеевич Харченко — котлашанин. Он был призван в ряды Советской Армии Котласским райвоенкоматом в мае 1942 года.

На днях в адрес Котласского объединенного военкомата пришли письма от бывшего члена военного совета 59 армии генерала Лебедева, в которой воевал Федор Харченко, а также от родителей героя — Ксении Родионовны и Алексея Яковлевича Харченко, которые живут сейчас в Краснодарском крае. Получена фотография его. С нее смотрит совсем еще юное лицо со смешинками в глазах и острым подбородком. Лихо сдвинута солдатская пилотка. На груди ордена Красной Звезды, Отечественной войны, медали, гвардейский значок. Из писем вырисовывается образ замечательного воспитанника Ленинского комсомола, неустрашимого и смелого бойца.

Совсем не по-военному началась служба в армии для Федора Харченко.

— Что можете сделать? — в первый же день обратился офицер к вновь прибывшему солдату в длиннополой не по росту шинели.

— Сапожничать, — коротко ответил тот.

— Вот и отлично. Будете ремонтировать

для своих товарищей по оружию обувь.

Боец Харченко добротнo ремонтировал солдатские сапоги и различные вещи. Он был хорошим мастером. Товарищи благодарили, командиры тоже были довольны, но самому Федору было

как-то не по себе. Ехал на фронт, мечтал о сражениях, а тут шило и молоток — все твое оружие.

Через несколько дней, не смирившись со своим положением, оу обращается к своему командиру роты Степанову с просьбой перевести его куда-нибудь.

— Я пулемет знаю, из миномета могу стрелять! — горячо доказывал он.

И Федор добился своего. Его назначили в пулеметный расчет. В первом же бою Харченко проявил себя бесстрашным и неутомимым воином. В разгар боя был убит пулеметчик. Федор подполз к пулемету и, увидев надвигающихся немцев, хлестнул длинной очередью. Затем, быстро сменив позицию, он оказался у немцев на фланге. Это была выгодная и удобная позиция. Снова открыв огонь, он заставил бежать гитлеровцев. Дорога для наших наступающих подразделений была открыта.

Вечером бойца звывал командир.

— Вот ты какой, оказывается!

— Внимательно оглядев его, он сказал:

— Назначаю тебя командиром отделения. Справишься?

— Постараюсь! — коротко ответил боец.

Ранним утром, когда немцы еще спали, Харченко со своим отделением совершил дерзкую вылазку в тыл врага. Бойцы ошеломили неприятеля своей дерзостью. Враг

себя оружие. Но не таков был Федор. Только на восемнадцатые сутки он выследил и убил первого фашиста. После этого дня Федор за короткое время приобрел славу лучшего снайпера подразделения. За несколько месяцев он уничтожил почти четыреста фашистов.

В январе 1944 года войска 59 армии, овладев Новгородом, продолжали развивать наступление на город Лугу. Противник яростно сопротивлялся. В жестоком бою за местечко Оссия наступающую пехоту встретил губительный огонь врага. Били артиллерия, минометы и пулеметы. Наступающие залегли. В этот критический момент известный снайпер армии, командир батальона Федор Харченко поднялся во весь рост и с возгласом: «За Родину! За партию!» бросился вперед, увлекая за собой всех воинов подразделения. Задание было успешно выполнено.

Во время атаки Харченко был смертельно ранен. Товарищи нашли в его кармане не отправленное письмо к своему отцу. Верный сын ленинского комсомола писал: «Папа, пишу тебе перед боем. Я еще не, полностью рассчитался с гадами. Я убил только 387 фрицев. Но клянусь тебе, отец, что пока бьется мое сердце, пока рука держит оружие, я буду беспощадно бить гадов».

Герои не умирают. Вечно будет жить и славное имя Героя Советского Союза котлашанина Федора Алексеевича Харченко.

В. КРАСАВЦЕВ.

ПОДВИГ ЗЕМЛЯКА

к вечеру не выдержал и отступил с занимаемых рубежей. Только потом Харченко узнал, что вместе со своим отделением он первым прорвал вражеское кольцо окружения и помог освободить большую группу наших воинов.

На другой день фашисты предприняли яростную контратаку, чтобы восстановить положение, но этого достичь им так и не удалось. В этот день Федор был контужен. Но оглохший от взрыва, он остался на своем боевом посту до тех пор, пока враг окончательно не был отброшен.

После выздоровления старший сержант Харченко вновь на передовой. Но сейчас в его руках уже был не пулемет, а снайперская винтовка. Овладевая новым оружием, Федор Алексеевич проявил свои лучшие качества — настойчивость и большую волю. В первые дни снайперская винтовка никак не хотела подчиняться. Он выходил на «охоту» за врагом ежедневно в течение более полумесяца, но результата не было. Другой бы на его месте упал духом или вновь взял в руки привычное для